

CRÓNICA DE BADAJOZ,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por línea para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si excediere de este número, pagaran medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18. Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de La Crónica, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

Crónica de Badajoz.

¡QUÉ VERGUENZA!

Amantes como el que mas de la revolución de Setiembre; defensores sinceros de los principios que ella ha proclamado, nadie podrá echarnos en cara, cuando aplaudimos, que nuestros aplausos reconocan por móvil algún interés que no sea el interés de la verdad y la justicia, y, cuando censuramos, que nuestras censuras no sean la expresión mas noble y leal de nuestros deseos por el bien de la patria y el prestigio de las instituciones liberales. Nada absolutamente nos importa que ciertas gentes, cuya política es la maledicencia, duden de nuestras palabras; ellas, sin embargo, son verdad, quieran o no quieran los detractores de todo el mundo. Habrá quien nos haga perder en el concepto público, propagando contra nosotros las mas viles injurias; pero no podrán arrebatarnos nunca la tranquilidad de conciencia que tan íntimas y dulces satisfacciones nos proporciona, a cambio de las amarguras que nos causa el espectáculo de ciertas miserias.

Cuando mandaban aquí como conquistadores los moderados, en aquella época triste, verdadera noche de la inteligencia, que nos recuerda las mas repugnantes escenas de arbitrariedad y caciquismo; cuando el presidio o el destierro eran el premio de una creencia, y se pisoteaban las leyes y se menospreciaban las ideas y eran unos perdidos los defensores de la libertad, entonces tuvimos fe; sin miedo a nadie defendimos nuestro credo, y con la frente serena y el alma llena de esperanzas aguardamos el triunfo de los pueblos sobre sus tiranuelos. Al presentir la revolución creímos siempre que todo aquello que nosotros censuramos tantas veces y con tanta severidad, concluiría para siempre; pero, lo decimos con pena, nos hemos engañado. Tuvimos la candidez de creer que el hombre no antepondría su ambición a su conciencia y nos equivocamos; este desengaño nos ha costado pasar del mundo de la teoría al mundo de la práctica.

Comparando los resultados de la revolución de Setiembre con las esperanzas que ella había hecho concebir, nos da la medida de su grandeza. Todo el mundo creyó que las reformas en Hacienda serían tales y tantas, que levantarían del suelo nuestro crédito, y hemos visto que sobre recargar la contribución territorial, se ha apoderado el gobierno de los recursos de las diputaciones y de los municipios; no paga el interés de los bienes vendidos; no paga a las clases pasivas ni al clero, y abusa del crédito, sin embargo de haberse desentendido en uso de su soberanía, de todas las obligaciones. Verdad es que suprimió la contribución de consumos, pero también es verdad que la ha restablecido con la ley de arbitrios, porque no sabemos que quiere decir un impuesto sobre los artículos de comer, beber y arder, si no es una verdadera contribución de

consumos. La sal se ha desestancado, pero continúa el juego inmoral de la lotería, el papel sellado, el estanco del tabaco, el sistema protector, la tiránica legislación de aduanas y para remate decuentas, las cargas de justicia.

Como el ejército permanente, por su viciosa organización, su preponderancia y por los funestos ejemplos de disciplina a que fué arrastrado por generales ambiciosos, había llegado a ser una amenaza constante contra los pueblos y los gobiernos, y, sobreponiéndose a los demás elementos sociales, hecho imposible, no solo el orden material, sino el orden que debe resultar de la armonía de todas las fuerzas de la sociedad, creímos que sería después de la revolución lo que debía ser, el servidor de la patria, quitándole para ello su importancia pretoriana; y el ejército continúa sin embargo inspirando serios temores. Todos los partidos fundan en el sus esperanzas de mando, todos le adulan, y el gobierno para tenerle contento derrama sobre él todos los beneficios; es al único que paga con puntualidad aun cuando sea necesario para ello echar mano de los recursos que las provincias tienen para alimentar a los ancianos pobres y a los niños desamparados. Al extremo a que han llegado las cosas, el ejército se ha hecho incompatible con el orden y la libertad de los pueblos. No hace mucho que los periódicos aseguraban que un general amenazaba al gobierno con ponerse al frente de la fuerza armada para imponer a tiros una solución, ni mas ni menos que pudieran hacerlo los pretorianos en la Roma de los Césares; ellos han arrojado a Mesalina, pero ya nos traerán un Claudio, que sera el amo de los españoles mientras no les de la gana de arrastrarlo. Cuando el militarismo quita y pone reyes, bien puede asegurarse que estamos en plena decadencia.

Y no hay esperanzas de que esto termine; las quintas continúan y el mal tendrá que agravarse de dia en dia. Nadie puede tener confianza en elvenir de la libertad, porque los grandes ejércitos son incompatibles con ella, y no hay que esperar que el ejército pierda su importancia mientras sean generales los jefes del gobierno. O'Donnell se reia de los derechos de los pueblos y no comprendía más ley que la Ordenanza, y cuando Prim desafiando su poderío, le provocaba a que encerrase la tropa en los cuarteles, creímos que este general al llegar al poder se apoyaría mas en el pueblo que en el ejército y hemos visto que no. El pensamiento capital de su política ha sido destruir la oligarquía militar fundada por O'Donnell, como este destruyó la que había establecido Narváez. Recuerde el vencedor de los Castillejos que Napoleón I vió mejor las cosas desde la roca solitaria de Santa Elena que en el apogeo de su gloria, y se lamentaba de haber dado mas importancia a los ejércitos que a los pueblos.

No es porque somos enemigos del ejército por lo que hablamos de esta manera; es una institución necesaria a todas las sociedades y no cuestionamos su utilidad, lo que combatimos es su actual organización y su preponde-

rancia sobre los demás elementos sociales, porque esto tiene que ser forzosamente perjudicial al ejército mismo. Ya sabemos nosotros que los militares son tan amantes de su patria como el que mas; son españoles y basta, pero ¡ay! no sera feliz y poderosa mientras tenga un ejército que supere sus recursos y mucho menos si este ejército secunda los planes de cualquiera general ambición. La salvación del pueblo está en la libertad porque sólo ella tiene soluciones prácticas para todos los problemas sociales, y esperamos que el ejército, inspirándose en sus gloriosas tradiciones, no secundará ningún plan liberticida, si es que ama al pueblo.

Fijándonos ahora en otro orden de cosas, sube de punto nuestra sorpresa. Cuando vemos que despues de cuanto aquí se ha dicho de las arbitrariedades del poder, no se ha puesto coto al nepotismo escandaloso de otros tiempos, antes al contrario, parece como que se hace alarde de faltar a todas las consideraciones en la provision de los destinos públicos, dándolos a nulidades ambiciosas, francamente, nos avergonzamos de que esto suceda en tiempos de libertad. ¡Quién nos había de decir que aquellas alocuciones de los gobernadores de González Bravo tan ridiculizadas entonces por nosotros, habían de hacerlas suyas, copiándolas al pie de la letra, los gobernadores nombrados por el Sr. Rivero? ¡Ah! ¿Cómo habíamos de pensar que aquellos procónsules del moderantismo, andando el tiempo, nos habían de parecer gigantes comparados con los jefes de las provincias en una situación liberal? ¡Qué vergüenza! Hemos visto en estas circunstancias gobernadores que no saben escribir, pero así como suena; hemos leido alocuciones de otros que mas les valiera no haber aprendido y hemos presenciado cosas con motivo de ciertas elecciones, que de otras épocas no echamos de menos mas que las personas.

¡Y para conservar los privilegios, las rutinas y la administración que nos ha empobrecido, es para lo que el pueblo ha hecho una revolución? Esto vale la sangre derramada en los campos y en las calles? Creemos que no. Los pueblos tenían derecho a esperar otra cosa y hoy que han visto prácticamente que las revoluciones aquí quedan reducidas a un juego de palabras, desconfiaran de todo y aguardaran a hacerse justicia por sí mismos.

Si nosotros pudieramos hacer oír nuestra voz en las olímpicas regiones del poder, diríamos a los hombres del gobierno que reina en provincias un descontento casi igual al que se notaba antes de la revolución de Setiembre, acaso como aquel, mensajero de una tempestad; que los mas entusiastas partidarios de esta situación, ven como muy próxima la muerte de la libertad; y que es preciso si esto no ha de ser una gran vergüenza para todos, que se adopten reformas de tal naturaleza; que el pueblo recoja pronto sus beneficios para que se acostumbre a amar la libertad por el bienestar que le reporta.

Así, y solo así, haremos imposible

la reacción que nos amenaza; pero si sigue este desconcierto, si continua la anarquía mansa de que nos hablaba el Sr. Rivero, si el caciquismo liberal sigue influyendo como hasta aquí en la marcha política de las provincias; si continúan los mismos errores, los mismos impuestos, la desigualdad ante la ley y la influencia moral en las elecciones, sin duda que no se ha cerrado ni cerrará el periodo de las revoluciones, y nosotros, al pensar que la libertad puede sucumbir, recordando que mañana los moderados podrán echarnos en cara todo lo que de ellos se ha dicho, y algo mas, nos cubrimos el rostro con las manos y esclamamos: ¡Qué vergüenza!

HABLEMOS.

El Sr. Ministro de la Gobernación don Nicolás María Rivero puede prestar á esta provincia un verdadero servicio, utilizando en otro puesto los del actual gobernador de ella don Baltasar Gemme y Fuentes.

Para que no se crea ni por un momento que nuestras palabras obedecen á resentimientos personales, debemos declarar aquí con la franqueza que nos es propia, que no abrigamos el mas mínimo contra el Sr. Gemme, con quien no hemos estado en contacto por ningun motivo, ni nos ha hecho nada por lo cual podamos tenerle mala voluntad.—No nos anima, pues, otro deseo, al escribir el presente artículo, que el de influir en lo que de nosotros dependa, para que no ocurran conflictos que creemos muy posibles, continuando al frente del Gobierno de esta provincia, el referido don Baltasar.

Este señor podrá ser y lo será de seguro un liberal de limpia historia; habrá prestado á la revolución grandes servicios; será acreedor a desempeñar en la actual situación un cargo importante; pero apesar de todo eso y del talento que le reconocen los que le tratan, no es conveniente que siga ejerciendo el puesto de Gobernador, á lo menos sino varia de conducta.

Duelenos mucho tener que consignar esta opinion nuestra, que acaso no habriamos llegado á formar, si el Sr. Gemme hubiera atendido los leales consejos que ha tiempo le dimos; mas nuestro deber es antes que todo, y dispuestos á cumplirlo, tenemos que ser frances.

El cargo de Gobernador es ciertamente dificil de desempeñar; pero si el que lo ejerce no hacer otra cosa en la amplia esfera de sus atribuciones que cumplir y hacen que los demás cumplan las leyes, y velar por los intereses que le están confiados, obrando siempre con la calma que casi nunca abandona al hombre que desempeña un alto destino público, si comprende los deberes que este le impone, tiene que grangearse por fuerza las simpatias de sus administrados.

Pues bien, esa calma que nosotros creemos conveniente y hasta necesaria, parécenos que no la tiene siempre el Sr. Gemme y Fuentes.—Sea por

